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Geben Sie zu allen
die Dimensionen ar
nachvollziehbar.

max. Punktzahl

@
, ,l/ In einer wifrigen Al(OH)3-Losung wurde die OH™-Ionen-Konzentration mit
1.08 x 10-8 mol/l bestimmt.
VU Gin th I a) Berechnen Sie das Loslichkeitsprodukt Ky, von Al(OH)j3.
b) Wie groB ist die AI3*_Konzentration in mol/l einer gesittigten Al(OH)3-Losung bei
pH=9?

Es wird eine konduktometrische Titration einer NaOH-Lésung mit NH4Cl-Losung
durchgefiihrt. Die Aquivalentleitfihigkeiten der beteiligten Ionen betragen: Na™: 50.1;
2 OH-: 198.6, NH4 " 73.5; CI": 76.3 (in cm2/Q x val).
Ve; { CL < s 1
a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an.
. b) Skizzieren und erlautern Sie den Kurvenverlauf (Leitfahigkeit gegen ml NH4Cl).

Wie ist der pH-Wert definiert? Die Konzentration einer HNO3-Lésung betrigt 1260 ppm. - ‘;7‘"—-]

Wie groB ist der pH-Wert der Losung? Wieviel ml einer 0.1 molaren NaOH-Lésung wiir-
\/U:SM dA '} den Sie bei der Titration von 25 ml dieser HNO3-Losung verbrauchen?

(MHNO; = 63 g/mol)

g I welcher Form muf eine ci-Aminosdure vorliegen, damit sie bei Anlegen eines elektrischen
Feldes zur Kathode wandert? Geben Sie die zugehorige Struktur mit allen bindenden und
(l‘ nichtbindenden Elektronen an.
347 . S
Welcher Zusammenhang zwischen pH und pH gilt fur diesen Fall?
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(+)-Sacharose wird aus Zuckerrohr oder Zuckerriiben gewonnen und wird von allen
organischen Chemikalien in der groBten Menge in reiner Form hergestellt.
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a) Ist diese Verbindung polarimetrisch quantifizierbar (Begriindung angeben)?

b) Markieren Sie alle Chiralititszentren mit einem *.

¢) Was sind Enantiomere, was Diastereomere? v
d) Zeichnen Sie ein Diastreomer dieser Verbindung,. . L ~
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Erkldren Sie den Unterschied zwischen AAS und AES.

V"” L 7 Was gesclfieht bei den Metallatomen? ‘ '
Lo At 9 I [ kl : .

7. Welche chfomatographischen Trennverfahren kennen Sie, um Zudker zu analysieren? In
welchen i i i —stati ase vor? Welcher der
unten angegebenen Zucker hat den groBten Rp-Wert (Papierchromatographie; Laufmittel
Aceton/Wasser 4:1)? Begrunden Sie Thre Entscheidung.
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Bei einer quantitativen photometrischen Bestimmung von Nitrat tiber 4-Nitro-3,5-
dihydroxybenzoesiure ergab sich eine Nitratkonzentration von 50 ppm. Die Absorption der
Losung betrug bei 660 nm und einer | ¢cm langen Kiivette 98 %.

a) Berechnen Sie die Extinktion E der Losung sowie den molaren Extinktions-
koeffizienten € von 4-Nitro-3,5-dihydroxybenzoesdure bei 660 nm.

(MNjitrat = 62 g/mol )

b) Zeichnen Sie die Strukturformel von Nitrat.



9. Der Gehalt an Kupfer II-Ionen in einer schwefelsauren Losung kann iodometrisch
bestimmt werden. Dazu werden zunachst die Kupfer IT-Ionen mit Iodid in Kupfer I-
Ionen tiberfiihrt gemaf:
Ctt + r 5> Cut + Iy )
a) Vervollstandigen Sie bitte obige Redoxgleichung (I).
Das entstandene Iod wird dann mit einer Natriumthiosulfatlosung (NapS203) bekannter
Konzentration titriert gemaf:
$2032° + I -  S402° + I (11)
b) Vervollstindigen Sie bitte auch Redoxgleichung (IT).

\/US . Gﬁm 3 Den Umschlagspunkt dieser Reaktion erkennt man an einer Entfarbung der durch Zusatz von
‘ Starkelosung erreichten blauen Firbung des dadurch entstandenen Iod-Stirke-Komplexes.
Angenommen Ihnen sind eine Analysenlosung, simtliche nétigen Chemikalien und
Ausriistungsgegenstinde aus heiterem Himmel auf Thren Klausurenschreibplatz gefallen und
Sie hitten, nachdem Sie die Analysenlésung auf 100 ml aufgefiillt und daraus 10 ml
. entnommen hitten, einen Verbrauch von 0.82 ml einer 0.1 molaren NayS,03-Losung

festgestellt.
¢) Wieviel Cu2*-Ionen waren in der Analysenlosung (in mg)? (Mcy, = 63.56 g/mol)

Musterklausur ‘

}d. Sie wollen die Molaritt einer Cg?“L-Lﬁgl_mg unbekannter Kongentration bestimmen und
titrieren de i 38 itgi TA-Losung dreimal bis zum
Umschlagspunkt des Farbindikators. Sie verbrauchen 9.8, 9.9 und 10.1 ml.
VO é n (/(1 { 0 a) Stellen Sie die Reaktionsgleichung von Ca2* mit EDTA auf,
‘ b) Welche Ladung hat der entstehende Komplex?
¢) Welche Molaritit hat die Ca2™-Losung?

Gesamtpunktzahl: 47



